

# 问题食品赔偿难,耽误消费者治疗怎么办? 宁波鄞州:用商业险保护“舌尖上的安全”

**Z** 通讯员 张淑蓉 本报记者 张倩

不慎吃到了有问题的食品,赔偿难以达成一致,消费者不能及时支付医疗费用,耽误治疗怎么办?近日,宁波鄞州区37家企业投保了食品安全责任商业保险,为消费者保驾护航。

为有效保障食品安全,加强食品安全事故的防范和处置,去年,鄞州区花300万元为市民投保了一份“舌尖险”,率先在全国推出具有鄞州特色的区域性公益食品安全责任险。通过这份保险,鄞州全区432个农村集体聚餐、355所中小学校及幼儿园食堂、48家建筑工地食堂以及39家养老机构食堂的等与民生息息相关的领域的食品安全有了有力保障。同时,发生在辖区内,由政府相关职能部门认定的或定性为输入性、区域性的群体性食品中毒事故也在保险赔付之列。

今年,在实施公益食品安全责任险的基础上,宁波继续深入推进商业食责险试点工作,着力扩大食责险覆盖面。今年5月,鄞州区政

府出台了《鄞州区推进食品安全责任商业保险指导意见》,拟通过3年左右时间,区政府每年安排不超过150万元给予投保食品安全责任商业保险企业一定比例的保费补贴,引导辖区重点、大型食品企业以及规模养殖户等食品安全风险较高的领域参保,随后逐步将各类型食品生产经营、餐饮服务企业纳入参保范围。

记者了解到,在前三年,参保企业还可获得一定比例的保费补贴,在2016年度给予50%的保费补贴,在2017年度给予40%的保费补贴,在2018年度给予30%的保费补贴。

一位参保企业负责人表示,参保商业食责险是一种风险转移的形式,对投保企业来说,保险可以散化食品安全事故造成的经济赔偿责任风险。对于消费者而言,一旦发生事故,保险机构快速理赔,能使消费者权益得到充分保障。

据了解,针对有特殊参保需求的企业,市食品安全责任保险运营中心还推出了“1+X”条款。例如,啤酒生产企业在食品本身上的问题不多,但时常会碰到啤酒瓶爆裂等外在因素,这时“1+X”条款就更适用该企业。

## 南京市委原书记杨卫泽受贿案一审宣判

**Z** 通讯员 钟法

2016年12月14日,浙江省宁波市中级人民法院公开宣判江苏省委原常委、南京市委原书记杨卫泽受贿案,对被告人杨卫泽以受贿罪判处有期徒刑十二年六个月,并处没收个人财产人民币二百万元;对杨卫泽受贿所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库。

经审理查明:2005年至2014年,被告人杨卫泽先后利用担任中共无锡市委书记、江苏省委常委、南京市委书记等职务上的便利,为相关单位和个人在房地产开发、公司经营、职务提拔等事项上提供帮助,直接或者通过其妻非法收受相关人员给予的财物共计折合人民币1643.4643万元。

宁波市中级人民法院认为,被告人杨卫泽的行为构成受贿罪。鉴于杨卫泽到案后,如实供述自己罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实;认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴,具有法定、酌定从轻处罚情节,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

## “法治进校园”全国巡讲走进义乌浦江



本报记者 梁军 通讯员 楼壮丽 江单婵

12月13日,“法治进校园”全国巡讲浙江站活动首站在义乌市开讲,昨天,巡讲团则来到了浦江县职业技术学校巡讲。

此次活动给学生们播放了检察微电影、动漫宣传片,发放了未成年人法治宣传资料。巡讲团成员从认识和预防网络犯罪等方面为学生们科普了法律知识,并开展了现场互动。

课堂外,检察官、全国巡讲团部分成员还与学生、家长代表面对面座谈,听取了学生和家长对于法治宣讲课的要求,解答了他们关心的法律问题。

当前,未成年人犯罪、校园暴力欺凌等现象时有发生,暴露出部分学生法治意识淡薄、学校安全防范不力等问题。为此,最高检、教育部于今年6月起联合组织为期三年的“法治进校园”全国巡讲活动,全面整治校园暴力,提升青少年法治意识,预防违法犯罪。

## 洞房花烛夜 共有四个人

小夫妻一觉睡醒  
礼金首饰全没了

**Z** 通讯员 谢敏敏

本报讯 结婚原本是高高兴兴的大喜事,没想到新婚之夜家中竟遭窃贼光顾,让新人的心情瞬间跌入谷底。近日,警方将两名专在他人新婚夜行窃的小偷抓获。

10月12日,绍兴安昌镇盛陵村一对新人操办喜事,由于当日宾客众多,小夫妻忙到很晚后倒头就睡,没想到,第二天醒来,发现家中礼金、首饰全都不翼而飞了,失窃的物品包括金手镯、钻石对戒各一对,男女士金项链各一条,金戒指一个。

安昌派出所民警勘查现场后发现,嫌疑人目标明确,翻墙进入室内后,直奔新人房间,且有很强的反侦查意识,未留下明显痕迹。之后,11月10日至18日,安昌镇九鼎村、盛陵村,柯岩街道丰顶村,福全镇新迪埠村等地也陆续发生类似案件。

民警调取周边视频监控,除了发现两名男子身影外,并无其他有价值的线索。这让案件侦查一度陷入僵局。不过,民警很快调整思路,找到了突破口。在这些案件中,有两起案件在福全、柯岩同一日先后发生,鉴于两地间存在一定距离,民警判断犯罪嫌疑人可能有交通工具,于是对车辆进行了排查。

11月17日10点半左右,民警在福全新迪埠村附近锁定了可疑车辆,一路追踪,确定两名犯罪嫌疑人。11月29日,民警根据线索将犯罪嫌疑人姚某抓获。当晚,另一名犯罪嫌疑人谢某也在安昌镇安华村一处出租房内落网。

经审讯,姚某和谢某为老乡,两人有多次盗窃前科,之所以选择新婚家庭下手,是因为新婚家庭彩礼、香烟等财物肯定不少,而且忙碌一天之后,新人和家属通常非常疲乏,加之农村房屋窗户一般并不紧闭,给他们翻墙入室提供了便利。

警方提醒,年底将至,加上正值结婚高峰期,新婚家庭一定要做好安全防盗工作,有条件的可以安装监控,现金等财物建议存放银行或保险箱内。

## 对你说“货到付款”,请一定多个心眼

### 温州宣判7宗电信诈骗案,其中有新的“话术”诈骗

**Z** 本报记者 高敏 通讯员 温萱

货到付款,听起来很安全。但以杨某为首的20余人诈骗团伙,给客户寄假冒的手机、充值卡、化妆品后,以要求支付运费、税费等理由行骗,作案范围遍布全国。主犯杨某在今年1月被判处13年有期徒刑。昨天,在该团伙中受雇做话务员的3名被告人也被永嘉法院判刑。

今年12月是温州市防范通讯(网络)诈骗犯罪集中宣传月,昨天,温州中院和乐清、平阳、永嘉、苍南、泰顺等法院集中宣判了7宗涉电信诈骗的刑事案件,14名被告人获刑。

此次集中宣判的7宗涉电信诈骗案件,犯罪手法多样,如在游戏玩家交流QQ群里冒充特定卖家,以许诺优惠代为充值虚拟货币或买卖虚拟商品为诱饵,骗取游戏玩家信任后进而骗取钱财;通过改号软件,采用“话术”方式,冒充电视购物中心或其他公司,以幸运中奖、回馈新老客户活动等名义,进行电话诈骗;利用伪基站设备向不特定移动手机用户发送冒充银行的诈骗短信,骗取手机用户钱财;冒充国家财政机关工作人员、民政机关工作人员拨打电话给被害人,以领取残疾补贴、退税补贴等方式实施诈骗等等。

法官介绍说,像杨某这种利用“话术”,以货到付款名义诈骗的方式是最近出现的新手法。

所谓“话术”诈骗,就是雇佣话务员通过改号软件将电话号码改设为北京等地号码,再由话务员冒充这些地区的电视购物中心等公司打电话给“客户”,以幸运中奖、回馈新老客户活动等名义,采用预存话费或免费赠送苹果、三星手机、欧莱雅化妆品、平板电脑等方式,要对方支付一定数额的税费、运费,将假冒的手机、充值卡、化妆品等通过快递的方式寄送给被害人,以货到付款的方式进行诈骗。至2013年12月4日被查获,杨某为首的团伙共诈骗成功金额972663元,未成功金额2325690元。

3名话务员蒋某、胡某及姚某昨天因诈骗罪分别被永嘉法院判处有期徒刑4个月至6个月,缓刑2年。

据温州中院有关负责人介绍,近年来,温州两级法院充分发挥刑事审判职能,加大打击力度,严厉惩处电信诈骗犯罪。三年来,共审结115起电信网络诈骗案件,判处244名被告人,其中被判处10年以上有期徒刑6人,3年以上10年以下有期徒刑92人。法院通过案件的集中宣判、宣传,以期最大限度地遏制电信诈骗犯罪蔓延势头,不断提升市民的防范意识。